

剪鞋垫、缝鞋面、上鞋底  
……9月23日,新宁县黄金瑶族乡二联村扶贫车间内,王红梅正在忙着加工鞋子。“我家离车间很近,在家门口务工,每月不但可以挣到2000多块钱,还可以照顾孩子。”王红梅满脸笑着说,有了稳定收入,不但顺利摘掉了贫困户的帽子,日子更是一天比一天红火。

就业,一头连着经济,一头连着民生。近年来,新宁县把就业创业扶贫摆在重要位置,大力实施就业扶贫,着力唱好就业扶贫重头戏,铺就了一条条就业脱贫奔小康的新路,让贫困群众就业有门路、能挣钱、真脱贫,过上稳稳的幸福生活。

## 授人以“渔” 脱贫致富不再愁

“家有良田万顷,不如薄艺在身”。近年来,新宁县以就业培训为抓手,以产业扶贫为重点,致力于管长远、见效益,不断改进技能培训方式,鼓励贫困者习得一技之长,练就增收本领,让贫困群众端上“金饭碗”,实现“一人学技就业,全家脱贫致富”的目标。

2019年,新宁县高桥镇中房村的贫困户邓艾明参加了县人社部门组织的果树工下乡培训。“通过这次培训,我学会施肥打药、修枝剪叶、治理病虫害的方法,为我种植脐橙指明了方向。”邓艾明激动地说,2019年他种植的400棵脐橙挂果,收入有5万元。通过学习培训,今年的500棵脐橙全面挂果,预计收益9万元以上。

脐橙是新宁县的支柱产业之一,也是贫困户脱贫“法宝”。近年来,新宁县重视贫困群众的“造血功能”,探索“脐橙+旅游+扶贫”模式,依托“脐橙”“崑山”两大品牌,让贫困户吃上“脐橙饭”“旅游饭”。2016年至2019年,新宁县4.92万贫困人口通过发展脐橙产业稳定脱贫,占全县总脱贫人数的52.4%。

学得一门手艺,在家就能把钱挣,这是新宁县金石镇石云村村民李茂林一直梦寐以求的。2019年8月,李茂林的梦想成真了。她参加了新宁县茗韵职业技能培训学校举办的第一期美容化妆培训,掌握了美容化妆技能,被培训学校留校并被聘为管理员。每月工资4000多元,李茂林从农民变成了每月领工资的“工薪族”。

2019年8月正式开学以来,茗韵职业技能培训学校对全县贫困家庭子女、困难下岗职工和农民群众免费进行美容、美甲、化妆、纹绣、按摩等专业培训,免学费、免教材费、免中餐费、考试合格者颁发国家认定的职业资格证书,并推荐就业。

“2018年3月,我参加友乾家政培训中心高端月嫂免费培训班,考试合格后立即上岗就业,目前年薪已经达到8万元。”高桥镇烟村贫困户林顺华喜滋滋地说。与林顺华一样,金石镇李家塘村的贫困户陈艳方也通过友乾家政培训中心培训,成功实现了就业。

2013年,因为年迈的父母需要照顾,在广东东莞闯荡了10年的陈艳方毅然决定回到家乡新宁。儿子上学后,闲下来的陈艳方决定找一份稳定的工作,这样既能实现自己的人生价值,又能帮助丈夫减轻经济负担。之前,陈艳方对母婴行业有过初步了解,十分看好这个行业的发展前景。

“二孩政策放开后,对月嫂的需求在不断增加,因此月嫂是一个热门行业,越来越多的人想加入这个行业。我喜欢小孩,而且母婴行业的薪资待遇还不错,所以想往这一块发展。”后来,在朋友引荐下,她参加了友乾家政培训中心月嫂免费培训班,考了育婴师证,正式成了一名月嫂。

做月嫂后,陈艳方接到的第一单是5000元一个月,最高的月收入做到了1万多元,这让她的生活有了很大改善。但陈艳方并不满足于于此,她考了保健按摩师、母婴师证,学习月子餐制作,并决定向讲师方向转型。转型后,陈艳方成为友乾家政培训中心的一名讲师,为参加月嫂培训的学员们进行培训。

2017年5月,在广州工作的刘艳艳放弃优厚的工作待遇,返回家乡新宁,开办了新宁县友乾家政服务培训中心。为了满足偏远地区女性的学习要求,2018年,该中心走进农村,开展了巾帼创业家政扶贫免费培训,先后在黄龙、水庙、高桥等乡镇开班,每期参加的学员超过百人。通过培训、就业,不少贫困家庭脱了贫,还让很多农村妇女找到了人生价值,学员栗梅花、于丹就是其中的优秀代表,她们凭借扎实的技术和优质的服务脱颖而出:栗梅花获得“湖南省首届最美育婴师奖”、于丹获得了长沙县“育婴师百优工匠奖”。

截至目前,经友乾培训走上家政岗位的已有3000多人,培训合格后全部推荐就业,众多学员的月薪超过6000元。“很多女性通过家政培训,不仅找到了生活的方向,也得到了价值认同,真正实现一人就业、全家脱贫。”刘艳艳满怀信心地说,她还要继续通过免费培训的方式,带领更多的家乡姐妹学习技能,实现脱贫致富梦。

新宁县人社局局长林睦强介绍,该县积极构建终身职业技能培训体系,重点开设育婴员、家政服务员、果树工、餐厅服务员等实用技术培训,并把培训现场搬到田间地头,把园区企业带到培训现场,力促培训结业后就能实现转移就业。同时,有效整合分散在扶贫、农业、科技、人社等部门的培训项目,通过群众“点菜”等形式开展免费就业创业培训,确保每个贫困家庭劳动力接受培训1次以上,掌握1至2项实用技能,实现建档立卡贫困劳动力培训全覆盖。

# 就业扶贫路子多

## ——新宁县推进就业扶贫工作纪实

陈贻贵 杨坚 李日康 尹彦鹏



友乾家政培训中心举办月嫂免费培训班,让妇女们掌握就业的本领。

## 创业就业 托起脱贫致富梦

新宁县鼓励高校未就业毕业生、下岗失业人员、贫困劳动力等重点群体的创业,加大就业扶贫政策扶持,树立创新创业典型。开展金融支持,对就业人数达20人、吸纳贫困劳动力5人以上的参赛企业,实行银行授信,提供20万以上的创业贷款和1万元创业奖励。家住新宁县万塘乡桐木冲村的伍焕香是一名残疾人,荣获2018年湖南省最美阳光致富带头人(示范户)荣誉称号。受电视节目里各种各样的致富案例启发,2014年,在新宁县残联的帮助下,以及“中国残联就业保障金资助项目”的支持下,伍焕香开始养鱼,走上了自主创业之路。

2014年9月,伍焕香创办了伍种养殖专业合作社,如今已有社员102人,主要以甲鱼、团鱼、鳊鱼、桂鱼等特种养殖和脐橙、水稻、萝卜、玉米等农产品种植为主,解决农村劳动力就业50余人,示范带动周边农家31户,实现了“一人创业,带动全村发家致富”的目的。

大多时候,贫困群众和用人

单位之间缺少畅通的信息对接渠道。为此,新宁县组建农村劳务经纪人队伍,建立村级就业帮扶微信群299个,及时收集和发布个人信息、培训求职意愿,实行动态跟踪管理和更新。农村劳务经纪人深入基层开展招工招生、扶贫服务工作,推进农村劳动力有序化、组织化、规模化转移就业。组织开展“春风行动招聘会”、就业援助等招聘活动,促进3512人就业,其中建档立卡贫困户720人;对有就业意愿的贫困劳动力开展“一对一帮扶送岗”服务,做好了26435名贫困劳动力就业后续稳岗工作,稳岗率达到98.7%。

该县还积极推进与省内外发达地区劳务协作对接7次,组织有意愿到长沙就业的112名贫困劳动力分批次到企业现场参加对接,现场了解企业用工需求、薪酬、社保等待遇。贫困劳动力杨兴华、徐芳艳等在蓝思科技现场签约,找到适合自己的工作。



果农们忙着采摘、挑运脐橙,丰收的喜悦喜上眉梢。



陈艳方(前右)给学员进行按摩培训。

## 扶贫车间 巧筑群众脱贫路

为确保易地搬迁贫困群众“搬得出、稳得住、能致富”,新宁县在各易地扶贫搬迁安置点附近建成多个扶贫车间,实现贫困群众在家门口脱贫增收。37岁的徐莉是金石镇白沙易地搬迁移民点居民,以前一直在广东打工,家里两个小孩逐渐长大需要人照顾,扶贫干部就帮她介绍到附近的扶贫车间务工,每个月的收入达到3000元。徐莉说,扶贫车间离家很近,每天来回只要10分钟,挣钱顾家两不误,她和家里人都很满意。

“以前农闲没事干,心里干着急。现在‘扶贫车间’进村里,家门口就业赚钱,脱贫有盼头。”说起在村口开办的新宁县崑山裘革分厂上班,新宁县清江桥乡清江村贫困户陈鲜艳一脸笑意。陈鲜艳年近六旬,因身体不适不能从事体力劳动,她的丈夫李超文因中风完全丧失劳动能力,且需要长期服药。80多岁的母亲曹荣芳是精神病患者,加之身患多种疾病,需长期住院治疗和服药,孙女现正在上学,儿媳李海玉需长期在家照料老人和小孩,全家依靠儿子李健劳动力输出维持一家的生计。在“扶贫车间”务工,陈鲜艳不但学会了一门手艺,而且能够每月为家庭补贴家用2000多元。

新宁县以提升贫困劳动力转移就业能力、实现稳定就业为核心,通过引入适合精准脱贫路子的“扶贫车间”,在全县以“厂房式”“居家式”“合作社式”等多种模式,全力推进就业扶贫车间开发建设,把扶贫车间建在了乡上、村上、贫困户家门口,开启了家门口就业的“直通车”。

统计数据显示,2019年新宁县已建成就业扶贫车间64家,其中厂房式48家,居家式、农村合作社式16家,2020年在建就业扶贫车间16家。一人就业,全家脱贫。“扶贫车间”帮助贫困人口在家门口就近就地就业,让贫困户脱贫致富有盼头,如今已成为新宁县各个村镇一道别样的风景线。

就业是民生之本、脱贫之路、扶志之策,新宁县通过技能培训、扶贫车间、扶持创业等多种促就业模式,使越来越多的贫困群众通过勤劳的双手鼓起了自己的钱袋子,过上了有尊严、有盼头的日子,一张张充满信心的笑脸绘就了脱贫路上最美的风景。

脐橙种植户在果园采摘脐橙。



扶贫“小车间”承载着群众脱贫致富的希望。

